

近日,在日本众参两院首相提名选举中,安倍晋三成功连任日本首相。安倍此前已经表示,将继续推进饱遭诟病的“安倍经济学”,同时为修宪努力。

安倍连任首相,将闯“修宪关”



安倍赢新四年首任期

日本众院全体会议去年12月24日举行的首相指名选举中,在全部470张选票中,安倍获得328票,正式当选为日本第97任首相,第三届安倍内阁将启动。如无意外,他的首任期将延续至2018年,有望成为日本战后特别是近年来少有的“长期执政”首相。

被指名为首相后,安倍将在官邸着手组建内阁。自民党和公明党联合组建的第三届安倍内阁将在皇宫举行的首任仪式和阁僚认证仪式后正式启动。由于防卫相兼安全保障法制担当相江渡聪德(59岁)涉嫌政治资金问题在安倍组阁前提出辞职,安倍起用前防卫厅长官中谷元接替该职位,其余阁僚将连任。

新防卫相中谷元现年57岁,是自民党党员,曾当过陆上自卫队员,后辞职成为政治家加藤纮一、宫泽喜一等人的秘书。1990年中谷元首次当选为众议院议员,2001年小泉内阁成立后被选拔为防卫厅长官(2007年日本防卫厅升格为防卫省,防卫厅长官更名为防卫大臣)。中谷元曾在接受日本媒体采访时表达,赞成将日本自卫队更名为“国防军”,并希望在将来修改的宪法第九条中做出明确表述。

对于解禁集体自卫权,中谷元表示集体自卫权“只有在日本的存立和国民的自由等受到威胁时才可以使用,集体自卫权只针对本国使用,是国

家的权利,而不是义务。只有必要的时候才可以行使”。

极右翼小党派都被“干”掉了

表面上看,安倍领导的自民党和公明党获得众议院超三分之二数议席,使其可以顺利地在国会通过各种法案,但自民党实际上丢掉了一些席位。此外,此次选举的投票率仅为52%,为战后最低水平。这是因为尚未出现能与安倍抗衡的政治势力,以促使未投票的选民对安倍投反对票。

《金融时报》的文章认为,此次众议院选举的真正大赢家其实是奉行和平主义的日本公明党以及席位数增加了一倍多的日本共产党。后者目前拥有21席,这将使它可在日本国会提出法案,而其中多数法案想必不会受到身为保守派的安倍的喜欢。

而就安倍最为重视的安保政策而言,公明党赢得的席位同样令他感到担忧。文章称,公明党并未公开表示支持修订日本和平宪法。此外,支持更强硬安保立场的右翼小党派也在本次选举中被“干掉”了。有分析人士认为,安倍的右翼议程已“戛然而止”,而他的修正主义议程也只能是说说而已。

舆论也对自民党“一党独大”的趋势开始警惕。美国哥伦比亚大学教授杰拉尔德·柯蒂斯说,自民党继续“一党独大”对日本的民主主义而言是个“令人难过”的消息。

安倍政府的部分政策也遭到民众的强烈反对。去年7月,安倍政府通过解禁集体自卫权的内阁决议案时,引发了该国民众轰轰烈烈的抗议示威,数千民众一度包围国会抗议这项内阁决议,安倍的支持率也跌至历史最低点。

在备受争议的《特定秘密保护法》生效当天,也有大批民众走上街头举行抗议活动。退休教师上野久子说:“看

起来,安倍只要说句‘这是为了国家好’,就几乎可以为所欲为,但实际上却没有任何人知道他真正在做什么。”

新内阁仍“右翼扎堆”

安倍在获得首相提名后再次组阁,即将开启所谓“第三届安倍政权”之路。上一届安倍内阁的成员可谓是“右翼扎堆”:其中有支持修宪的日本防卫大臣江渡聪德;曾公开“洗白”日本二战侵略历史、参拜靖国神社的总务相高市早苗;曾参加日本右翼在钓鱼岛海域“慰灵祭”的绑架问题担当相山谷惠理子。

而在此次重组后,安倍内阁的保守、右翼色彩并未减少。除了防卫大臣一职由曾任防卫厅长官、仍为右翼的中谷元担任外,其余阁僚均获留任;遭舆论批评“换汤不换药”。

英国路透社近日分析认为,安倍组建新一届内阁,而支持日本拥有先发制人打击能力的官员中谷元入阁担任防卫大臣,将不利于对外关系。

路透社指出,安倍的这一选择透露出他“认同有关朝鲜和中国对日威胁增加的担忧”。中谷元曾担任防卫大臣,倾向于日本在袭击逼近的时候拥有先发制人打击敌方基地的能力。

此外,2015年是二战结束70周年,安倍也将发表被认为具有世纪性的“安倍谈话”。而对于国际社会认为、反省错误国策和战争侵略历史的“河野谈话”、“村山谈话”,安倍却如骨鲠在喉,曾表示

希望发表“向前看的声明”。各方分析认为,“安倍谈话”很可能淡化乃至部分推翻“河野谈话”、“村山谈话”的核心内容,为历史翻案。众议院大选获胜后,安倍势力得到巩固和加强,若“安倍谈话”出炉,日本二战时的历史问题或再次引发亚太地区乃至国际社会的抗议。

(据中新网、《钱江晚报》)

安倍修宪能成功吗?

自民党总裁安倍晋三当选日本第97任首相,此前安倍通过政治“洗牌”躲过一劫,对于急于施展“安倍经济学”、修宪强军的他来说,此次连任无疑给他带来了可施展的空间,那么安倍能否实现自己的修宪意图?

要实现修宪目标,安倍政府需要通过两道门槛——首先是国会支持,随后是国民投票通过。表面上看,安倍执政联盟在此次选举中取得了极大的成功;但英国《金融时报》亚洲版主编戴维·皮林认为,此次选举的投票率仅为52%,为日本战后最低水平。而就安倍最为重视的安保政策而言,公明党并未公开表示支持修订日本和平宪法;“几乎可以肯定,安倍将不得不放弃这一野心”。

此外分析指出,舆论对自民党“一党独大”的趋势开始警惕。美国哥

伦比亚大学教授杰拉尔德·柯蒂斯说,自民党继续“一党独大”对日本的民主主义而言是个“令人难过”的消息。

同时,安倍还面临日本民众的强烈反对。2014年7月,安倍政府通过解禁集体自卫权的内阁决议案时就引发了民众轰轰烈烈的抗议示威,数千民众一度包围国会,安倍的支持率也随之跌至历史最低。

日本共同社近来指出,经济形势和安全保障法制是安倍能否实现长期执政的关键。

由于正是对经济复苏的期待支撑着内阁支持率,正在实施中的经济刺激政策“安倍经济学”不容失败。而决定解禁集体自卫权后,自民党和公明党有关自卫队的活动范围存在温差,联合执政的两党协调成为问题。若在统一地方选举结束后的国会审议中以

“数量优势”强行通过有关法案,或将削弱安倍的凝聚力。此外,在野党正酝酿反攻。逃过一“劫”的安倍,接下来执政也绝无轻松可言。

去年12月24日,中国外交部发言人华春莹就第三届安倍内阁启动表态称,保持中日关系长期稳定健康发展符合两国和两国人民的根本利益。中方希望日方同中方相向而行,认真落实四点原则共识,为推动两国关系改善发展继续作出努力。同时也希望日本继续走和平发展道路,为地区的和平稳定与发展发挥建设性作用。

韩国政府近日也发表外交部发言人评论表示,希望日本政府以新内阁成立为契机,基于正确的历史观,为维护东北亚和平与稳定、实现共同繁荣,与周边国家发展友好合作关系。

(据中国新闻网)

中国潜艇最大对手 日本苍龙级

在潜艇发展领域,日本堪称“低调的华丽”。从2009年以来,防卫省以每年入役一艘的采购速度,向川崎重工和三菱重工各订购4艘最新型“苍龙”级潜艇,2014年10月8日,位于神户市兵库区的三菱重工神户造船厂下水了七号艇“仁龙”号,日本防卫副大臣左藤章表示,“苍龙”级比以往日本所建造的任何一款潜艇都强大,尤其水下续航能力突出,在日本周边海域的警戒监视中将发挥巨大作用。

据日本《世界舰船》介绍,“苍龙”级潜艇采用先进的雪茄形艇型,艇身全长84米,宽9.1米,由于安装4台斯特林AIP发动机,艇体长度增加约2米,因此水下排水量比日本海上自卫队现役的“亲潮”级潜艇增加约200吨,达到4100吨。由于配备4台斯特林发动机,“苍龙”级具备类似核潜艇的续航力,以低于4节的速度巡航时,持续巡航时间可长达3周左右,惊人的续航力大幅提升潜艇的战术运用弹性,令其既能执行近海巡逻警戒任务,也适合远洋作战。

除了续航力暴增外,“苍龙”级的浮航与潜航速度则与现役“春潮”级、“亲潮”级潜艇相当。

噪音是潜艇致命的杀手,安静性在新艇所有性能指标中被摆在头等重要的位置。防卫省技术研究本部为“苍龙”级开发的消音瓦由橡胶材料制造,以黏合剂与艇体接合并用螺钉固定,其消音系数可达90%以上,能使敌方主动声呐的探测能力降低50%~75%。

不仅如此,“苍龙”级的全部机械设备均安装在浮筏基座上,基座与艇体柔性连接,使主机及其他设备的大部分噪音不易传到艇外。计算表明,仅此一项技术就可使“苍龙”级潜艇的噪声降低15~20分贝。此外,“苍龙”级还改用X形尾舵,使其机动性和浅水适应性都优于使用十字舵的“亲潮”级。

“苍龙”级装备533毫米鱼雷发射管,可发射日本89型鱼雷,也能发射美制“鱼叉”反舰导弹,射程达130公里,它使日本海上自卫队具备了远距隐蔽反舰能力。

据日本《九》杂志报道,为了实现2018年潜艇规模从现有16艘增至22艘的目标,防卫省可能突破只建8艘“苍龙”级的上限。但考虑到该艇造价昂贵,为了摊薄成本,争取外销是必然的选择。2014年,澳大利亚已与日本达成协议,引进日本“苍龙”级技术,建造12艘柴电潜艇,取代目前的老旧潜艇。

(据环球网)